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drucksformen anzugleichen. Da uns die
Haltung des Erwachsenen zudem viel ge-
maler ist, diirfte es uns viel leichter fallen
als das erste Umlernen. Dies Erwachsensein
in innerer Haltung, die sich in entsprechen-
den Lebensformen und differenzierterer
Sprache dullert, ist durchaus nicht der vom
Evangelium geforderten Kindlichkeit ent-
gegengesetzt. Es wire im Gegenteil sehr
unkindlich, nicht seinem Alter und seiner
Reife gemal} sich zu geben.

Eine sehr wertvolle Hilfe, neben der Ar-
beit mit den kleinen Kindern erwachsene
Personlichkeiten zu bleiben, werden uns
Biicher sein, gerade jene Biicher, die wir so

gerne als »zu hoch« ablehnen. Gerade weil

wir von Berufswegen immer wieder Kin-
derbiicher, einfach und schlicht geschrie-
bene Literatur lesen miissen, gerade des-
halb brauchen wir als Gegengewicht das
inhaltlich und stilistisch hochstehende
Buch. Gerade weil wir uns so viel mit Kin-
dern abgeben, miissen wir auch immer wie-
der hinaufschauen zu Menschen, die an
Wissen und Bildung iiber uns stehen, daf
wir nicht irgendwie geistig verkiimmern.
Wir sollten neben den vielen Stunden, da
wir mit den Kindern Kinder sind, um die
Kinder zu gewinnen, auch einige Stunden
mit den Erwachsenen Erwachsene sein, um
auch die Erwachsenen zu gewinnen (vergl.

1. Kor. 9, 19—23).

: VOLKSSCHULE

GEZEICHNETE RECHNUNGEN
Von R. Blichliger

GELD

Wieviele 20-Réppler sind auf dieser Beige?

Auf beiden Beigen sind gleichviel Geld-

stiicke. Wieviel im ganzen?

Wie hoch wird diese Beige, wenn ein 75 F'r.
1 mm miBt?

Welchen Wert haben diese 3 Rollen, wenn
in jeder Rolle 100 Stiick sind ?
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Heiri sagt zu Hans: Gib mir 50 Rappen,
dann haben wir gleichviel! Wieviel hatte
jeder?

Was sind das fiir Geldstiicke?
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Wann fahrt der Zug ab?

Wie lange brauchte der Zug?

Welche Zeit brauchen wir fiir diese Fahrt?

Wie lange ist diese Briicke?

Wie groB ist der Abstand zwischen den 3
Toren, wenn alle Tore und alle 4 Abstinde
gleich grof3 sind?

Wie lang ist das Schiff, wenn es 3mal so
lang ist, wie die Breite des Turmes betriagt?

HANS UND HEIRI

Hans Heiri
20 Jahre

—

&
& @

2 Jahre mehr

Wie alt ist jeder?



Hans bettelt Heiri 50 Rp. Wieviel besitzt —
nun jeder? 4 So 1.10

2m 50 cm grof

Die beiden Knaben messen zusammen 2,50

m. Wieviel millt jeder, wenn Heiri 10 cm )
10 cm weniger

kleiner ist. \

Wie weit sind sie nach 10 Min. voneinan-
der entfernt?

Sie teilen die Kosten im Verhaltnis 2:1.
Wieviel bezahlt jeder?

Wie oft dreht sich ein Rad auf einer 0
Strecke von 1,200 km.
& —— 1km 200m

IN DER ARBEITSSCHULE

Wie lange muflte die 2. Schiilerin stricken?

2 Stunden 1 Stunde
9 Tage ? Tage

Wieviele Maschen mul} die Schiilerin auf
einer Nadel anschlagen?

16 M. 21 M.

Wieviele Maschen sind auf jeder Nadel,
wenn die Schiilerin 7 Maschen strickt?
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Wieviel Garn brauchte es fiir die Umran-
dung dieses Tintenlappens?

Welcher Rest bleibt iibrig?

Wie weit voneinander mull die Schiilerin
die Blumen sticken?

IN DER SCHULE
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Wie breit ist der Rahmen?

Wieviele Biicher hitten noch Platz?

Wie dick ist ein Buch?

Wieviele Linien konnte man ziehen, wenn
der Abstand zwischen den Linien 2 cm be-
tragt?

Wieviele Wiirfel miiten noch hinzugefiigt
werden, bis die ganze Reihe 21 ¢cm mifjt?



Wenn der Schiiler A noch 10 em grofler L
wire, wire B 3 em kleiner als A. A'L \ L
A B

ROHREN

Wieviele R6hren wiren im ganzen, wenn
noch 2 Lagen aufgeschichtet wiirden?

Wie lange wiirde diese Rohrenleitung?

Wie dick ist die Rohrenwand ?

Wieviele Rohren brauchte es fiir eine 60 m

-
lange Leitung? T 7T 1T 7771
[
50 em
15 cm
Drei Papierrohrchen werden zusammenge- —
o : ) O I S ——
steckt. Wieviel messen sie zusammen? R
4 cm

Welchen Durchmesser hat die mittlere
Rohre?

30 cm ? 60 cm

AUF DEM SEE
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Wie hoch ist das ganze Schiff, wenn 1/ ém :
unter Wasser liegt?
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Wie breit ist der See von A bis B? @ . —»> 40 M.
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Wie schwer ist ein kleines Schwinchen,
wenn das Muttertier so schwer ist, wie alle
kleinen zusammen?

Wieviel kostet jedes Boot?

Wie schwer ist die Ladung?

Wieviel ragt das Schilfrohr iiber das Was-
ser, wenn es doppelt so lang geworden ist?

AUF DER EISENBAHN
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Wieviele Wagen hitten auf der Briicke
Platz, wenn zwischen den Wagen kein Ab-
stand besteht?

Wieviele Rider sind an diesem Zug?

Wie grof} ist das Gesamtgewicht, wenn der
Wagen die Hilfte des Gesamtgewichtes
ausmacht?

Wieviele Personen hitten in diesem Zuge
Platz, wenn jeder Personenwagen 64 Per-
sonen falt?

Wieviele Personen sind in diesem Zug,
wenn im 1. Wagen 2, im 2. Wagen 4 und in
jedem folgenden Wagen das Doppelte des
vorhergehenden ist?
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Wie lang ist dieser Zug, wenn der Abstand

zwischen den Wagen 1 m betrigt? _%EEM
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Wie groB3 ist die Distanz zwischen den bei-

den Blitzableitern? W

v | Vo T

A
Wie groB ist der Abstand zwischen den i~
Fenstern? {-Df[l%lj;‘]?
2m

-« 20 m >

1

Wie hoch ist der Turm? 8 m

—
Wie breit ist der Trog, wenn er 5mal brei- ’l-_-=-
ter ist, als der Brunnenstock? r ‘F: 30 \
?
?
-\
| |
Wie breit ist die oberste Stufe? | ‘
C B
150 cm|
-+ 12m >
e 1*2
Wie hoch ist das Auto? . | } | ; 0m
1 [
60 cm
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WASCHE

Welchen Abstand bekimen 2 Stiitzen, die
das Seil gleichmiflig stiitzen?

- [ ——+—4 1= Wieviele Klammern brauchte die Mutter
fir 12 Tucher?
A2 T
2,10 m 2,00 m
I Wie grof3 ist der Abstand zwischen den
o 2 50 om Wischestiicken?
< 9,80 m >
Vol
@ o BT
Wieviel bleibt in der groBen Gelte, wenn
- 1/ !; T T wir damit die halbgefiillte fiillen?
701 501
?
T 1
H .
\ 1 ] l 1
1\ Wieviel mil3t diese Reihe?
60 e
-
C 9
o Wie lange ist das Seil?
( ¥
50 Wicklungen
OBSTERNTE
/\) AN ( 7 Der grofite Baum trigt soviel, wie die an-
¢ )3 rit o
C ’ ‘0 S =) dern zusammen. Wie grol} ist der Gesamt-
I J[\/ ertrag?
8q 5q
70 kg

‘ [ v
‘ = Wie schwer sind 3 Harasse?
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80 kg

(e 2o 2N o
Wieviel wiegt jeder? E i

10 kg mehr

14, des Ertrages ist gepfliickt. Es hingen
noch 12 q am Baum. Wie grof3 war der Ge-
samtertrag?

Der Wagen ist so schwer wie 5 Sicke. Ge-
samtgewicht?

Wie schwer ist jeder Haral3?

60 Rp. 50 Rp.

AUF DEM HUHNERHOF

Wieviele sind im Stall?
O | &~
T A g &

Jedes Huhn legt taglich ein Ei. Wieviel

legen alle zusammen im Monat Mai? 31\ ﬁ ."L’ ; )3) i\;/z’

Dieses Futter friflt ein Huhn in 25 Tagen. 3
. .. . s 10 = 25 Tage
Wie lange hitten 5 Hiithner? N g
30g
Y
faYaYaVa)

Wieviele Eier sind in der Kiste? ,

£IER

50 kg

Wieviele Eier fehlen auf dem Gestell?
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Wie lange ist dieses Eierbrett?
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MILCH
715dl 61 3dl
Azl 12 L Wieviel enthilt jeder Kessel, wenn wir den

ersten fiillen?
Wieviel mal miissen wir herausschépfen,

50 | "l bis nur noch 20 1 in der Kanne sind ?

14
3dl

Beide Glaser enthalten zusammen 3 dl
Wieviel enthilt jedes, wenn im ersten dop-

pelt so viel ist?

Wieviel falit der mittlere Krug?

Wieviel liefert diese Kuh im Monat Juni,
wenn sie taglich 10 Liter gibt?

?

?
E 7 Beide Kiihe liefern zusammen 25 Liter im
. I ‘\\ ] U KQSI )“ th:'i Tag. Die erste gibt 3 1 weniger.

31 weniger

HAUS UND HOF

Wieviel mif3t der Dachfirst?
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Wieviel messen Haus und Scheune einzeln,
wenn sie im Verhaltnis 1:2 stehen?

Wieviele Bretter brauchte diese Wand,
wenn 1 Brett 20 cm mil3t?

Wieviele Ziegel sind auf dem ganzen Dach,
wenn auf einer Seite 50 Ziegel in 20 Rei-
hen liegen?

Wieviel mi3t der Abstand zwischen Fen-
ster und Gaden?

Wie lange ist ein Draht zwischen beiden
Masten?
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DIE UHR, EIN VIELSEITIGES HILFSMITTEL
Von J. Fanger

Heute, wo beinahe jedes Schulkind eine
Taschen- oder Armbanduhr bei sich trigt,
kann dieses kleine technische Wunderwerk
eine vielseitige Hilfe werden. Hier seien
ohne Anspruch auf Vollstindigkeit einige
methodische Anwendungsmoglichkeiten an-
gedeutet. (Als wertvolle ethische Erginzung
gei Josef Brunners Artikel »Die Uhr« in der
Zeitschrift »Die Familie«, Mirz 1951, ge-
nannt.)

1. Die Bestimmung der Himmelsrichtung
anhand der Uhr ist lingst keine Neuheit
mehr. Doch wird diese Anwendung zur Wek-
kung des Interesses nochmals angefiihrt.
Wichtig sind hier der kleine, d. h. der Stun-
denzeiger, sowie die Zahl 12 (XII) auf dem
Zifferblatt. Den Zeiger richten wir immer
nach der Sonne. Die Mitte zwischen Zeiger
und Zahl 12 ergibt die Sidrichtung. Vor-
mittags steht der Zeiger links, nachmittags
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